

ВОЕННОЕ ОБОЗРЪНИЕ.

Положеніе Италіи послѣ сраженія при Аспромонте; дѣло итальянскихъ дезертировъ; паденіе министерства Ратацци. — Вопросъ о наслѣдствѣ греческаго престола. — Извѣстія изъ Америки: вліяніе мѣстныхъ выборовъ въ съверныхъ штатахъ на ходъ военныхъ дѣйствій; смѣна Макъ-Келлана; новый главнокомандующій и состояніе федеральной арміи. — Военные бюджеты на 1863 годъ въ Австріи, Франціи и Бельгіи; переформированіе австрійской кавалеріи. — Новая организація полковъ спацовъ въ Алжирѣ. — Наказаніе солдатъ въ Бельгіи отнятіемъ у нихъ оружія.

За послѣднее время всеобщее вниманіе преимущественно сосредоточивалось въ политическомъ мірѣ на трехъ, весьма разнородныхъ, предметахъ: во первыхъ, на положеніи Италіи послѣ сраженія при Аспромонте, во вторыхъ на вопросѣ о наслѣдствѣ греческаго престола и, наконецъ, на проявившейся было возможности скораго окончанія междуусобной борьбы въ Сѣверо-Американскихъ штатахъ. Такъ какъ всѣ эти предметы заботъ европейской дипломатіи имѣютъ нѣкоторое, болѣе или менѣе значительное, отношеніе къ нашей военной хроникѣ, то мы должны, хотя вѣратцѣ, познакомить съ ними нашихъ читателей.

Несчастный исходъ дѣла при Аспромонте повергнулъ всю Италію въ уныніе и возбудилъ сильное неудовольствіе противъ министерства Ратацци, которое явно обвиняли въ коварствѣ, въ

нарушениі всѣхъ конституціонныхъ началь. Носились слухи, что министерство само поощряло Гарибальди къ дѣйствіямъ противъ Рима, что косвенно обѣщало ему даже поддержку, но потомъ, по внушенію Франціи, отступилось отъ своихъ предположеній. Всѣ надѣялись, что обстоятельства эти выяснятся, если Гарибальди будетъ преданъ гласному суду; но министерство не рѣшилось на столь громкую мѣру противъ самого популярнаго человѣка, не только въ Италии, но и во всей Европѣ. Это еще болѣе усилило подозрѣніе противъ министерства, и надо было предвидѣть, что, съ открытиемъ парламента, народные депутаты, прежде чѣмъ приступятъ къ какимъ бы то ни было занятіямъ, потребуютъ у министерства отчета въ его дѣйствіяхъ. А, между тѣмъ, въ ожиданіи созванія палатъ, Гарибальди и его соучастникамъ дарована была амнистія, изъ которой исключены только дезертиры итальянской арміи, поступившіе подъ знамена Гарибальди. Въ докладѣ королю по этому случаю сказано: «что правительство желало распространить амнистію на всѣхъ лицъ, замѣшанныхъ въ этомъ дѣлѣ, но нашлось вынужденнымъ сдѣлать исключеніе для солдатъ—дезертировъ, для того, чтобы сохранить въ арміи чувство долга и честь знамень». Вслѣдствіе этого пять солдатъ, оставившихъ ряды для того, чтобы присоединиться къ Гарибальди, были приговорены къ смертной казни, но король смягчилъ это наказаніе, замѣнивъ его пожизненнымъ тюремнымъ заключеніемъ. Что же касается до офицеровъ, которые, находясь въ войскахъ, посланныхъ противъ Гарибальди, подали въ отставку, то они были призваны предъ военный судъ въ Туринѣ, который призналъ отставку недѣйствительную, а просившихъ о ней исключеными изъ рядовъ арміи. Мѣры суворыя, но, къ сожалѣнію, вполнѣ необходимыя по самой сущности военныхъ постановленій всѣхъ странъ и всѣхъ временъ.

Прощеніе не опечалило, да и не обрадовало Гарибальди: онъ встрѣтилъ это извѣстіе совершено равнодушно, потому что во все время болѣзни его занимала вовсе не опасность его собственного положенія, а состояніе дорогой ему Италии, которую онъ видѣтъ униженною и отдаленною надолго отъ исполненія своихъ самыхъ искреннихъ желаній. Рана Гарибальди долго внушила большія опасенія, но наконецъ, благодаря консультациіи всѣхъ лучшихъ хирурговъ Европы, между которыми первое место занимали: англичанинъ Партриджъ, французъ Нелатонъ и нашъ извѣстный хирургъ Н. И. Пироговъ, дознано было, что

нужно только вынуть пулю изъ раны, и тогда опасность если не совершенно минуетъ, то, по крайней мѣрѣ, будетъ значительно уменьшена. По послѣднимъ извѣстіямъ, трудная эта операція уже совершена, такъ что всякая опасность миновала.

Наконецъ собрался итальянскій парламентъ, и тотчасъ же послышались всякаго рода обвиненія на министерство, которое, видя, что не пользуется большинствомъ въ палатѣ депутатовъ, подало въ отставку; однажды, неизвѣстно еще, кѣмъ оно будетъ замѣнено и какой ходъ дѣламъ придастъ новое министерство. Во всякомъ случаѣ, положеніе нового кабинета будетъ весьма незавидно, потому что дѣла Италии крайне запутаны. Надежды на очищеніе Рима Французами почти исчезли передъ послѣднимъ объявленіемъ императора Наполеона, что онъ вовсе не намѣренъ отказаться отъ защиты свѣтской власти папы; беспорядки и разбоя въ южной Италии нисколько не уменьшаются, несмотря на всю строгость мѣстныхъ властей; финансы находятся въ весьма незавидномъ положеніи, такъ что поговариваются о необходимости заключенія нового займа въ 500,000,000 фр. для погашенія дефицита нынѣшняго и будущаго годовъ; дѣятельность, по всемъ отраслямъ администраціи, какъ-то вяла и неудачна, и только въ двухъ вѣдомствахъ, именно по народному просвѣщенію и въ военномъ, замѣгны энергія и удовлетворительные результаты. Въ особенности же армія организуется и усиливается необыкновенно быстро. За послѣднее время побѣги значительно уменьшились, дисциплина укореняется на прочныхъ основаніяхъ, въ войскахъ развивается и усиливается истинно военный духъ. Солдаты, при хорошемъ обращеніи съ ними, при хорошемъ содержаніи, свыкаются съ военнымъ ремесломъ и становятся преданными душею и тѣломъ дѣлу итальянской самостоятельности и свободы. Возвращаясь въ свои дома въ отставку или въ отпускъ, они дѣлаются самыми лучшими орудіями для упроченія въ народѣ идеи объ итальянскомъ единству. Молодые рекрутъ, поступившіе въ послѣдніе наборы изъ южной Италии, превосходятъ всѣ ожиданія, но за то прежніе бурбонскіе солдаты составляютъ истинную язву арміи, важное препятствіе для упроченія въ ней полнаго единомыслія; потому-то и носятся слухи, что правительство намѣreno ихъ исключить изъ рядовъ арміи, отпустивши на родину. Самая числительность итальянской арміи въ послѣднее время быстро увеличилась, такъ что, въ случаѣ необходимости, призвавъ только отпускныхъ,

Итальянцы могутъ выставить до 338,000 человѣкъ, при 432 полевыхъ орудіяхъ, не считая въ томъ числѣ корпуса карабинеровъ и мобилизированной національной гвардіи. Изъ числа преобразованій въ организаціи итальянской арміи можемъ указать за послѣднее время на одно только, и то не имѣющее особенно важнаго значенія: именно вся артиллериа, вместо прежняго раздѣленія на десять полковъ, раздѣлена на болѣе мелкія части, на 43 бригады; вместѣ съ тѣмъ также опредѣлены точные штаты для разныхъ военныхъ управлений.

— Вопросъ о наслѣдствѣ греческаго престола остается еще неразрѣшеннымъ; но, какъ видно изъ всѣхъ объявлений и мѣръ временнаго правительства, спокойствіе нисколько не будетъ нарушено. Только одна, и то сравнительно незначительная по своей числительности, партія желаетъ немедленнаго открытия военныхъ дѣйствій противъ Турціи; но и эта партія совершенно разстроилась, потерявъ своего престарѣлаго, но энергическаго вождя — Гриваса, героя войны за независимость Греціи. Еще прежде зеинскаго восстанія, Гривасъ началъ собирать волонтеровъ въ Войницѣ и въ Миссолонгахъ и потомъ отказывался распустить ихъ по требованію временнаго правительства; но послѣ его смерти нетрудно было уговорить волонтеровъ разойтись; въ настоящее время спокойствіе возстановилось въ Греціи и если нарушаются еще, то только разными демонстраціями въ пользу иностранныхъ принцевъ, считающихся кандидатами на греческій престоль. Изъ числа этихъ кандидатовъ наибольшую популярностію пользуется второй сынъ королевы Викторіи — принцъ Альфредъ. Впрочемъ, греческій престоль не представляетъ ничего соблазнительнаго; напротивъ, положеніе нового короля будетъ крайне затруднительно: если онъ захочетъ быть популярнымъ, то долженъ будетъ оказывать явное стремленіе къ расширенію границъ Греціи, и тогда неизбѣжна война съ Турцией, которую будетъ защищать европейская дипломація и особенно англійское правительство; если же новый король захочетъ сохранить мирныя спошенія съ Турцией, то очень немудрено, что его постигнетъ участъ короля Оттона.

— Въ Америкѣ совершается, въ настоящее время, весьма многознаменательный кризисъ, который, безъ сомнѣнія, окажеть весьма значительное вліяніе на самый ходъ войны между сѣверными и южными штатами. Въ государствѣ, подобномъ Сѣверо-Американскимъ штатамъ, гдѣ голосъ общественнаго мнѣ-

нія чрезвычайно силенъ, весьма естественно, что онъ долженъ оказывать влияние и на самыя военные дѣйствія, особенно въ такой войнѣ, какова настоящая. Потому неудивительно, что и прежде военные дѣйствія находились подъ этимъ влияниемъ и теперь снова готовы подчиниться ему болѣе, чѣмъ когда либо. Прежде еще мы сообщали, что въ сѣверныхъ штатахъ, по вопросу о войнѣ съ южанами, существуютъ двѣ различныя партіи: демократы и республиканцы; обѣ онѣ равно желаютъ возстановленія Союза въ прежнихъ его предѣлахъ, но только расходятся во взглядахъ на подробности возстановленія: демократы желаютъ цѣлости Союза во что бы то ни стало, даже допустивши сохраненіе невольничества въ южныхъ штатахъ; напротивъ того, республиканская партія представляетъ собою крайніяabolиціонистическая стремленія и хочетъ войною достичь уничтоженія невольничества, съ тѣмъ, чтобы Союзъ, при своемъ возстановленіи, состоялъ изъ частей совершенно однородныхъ по своимъ законоположеніямъ и не заключалъ въ себѣ поводовъ къ будущему расторженію. Отъ этого именно, какая изъ этихъ партій брала верхъ, и зависѣль часто самый ходъ военныхъ дѣйствій. Самъ президентъ Линкольнъ принадлежалъ сперва къ демократической партіи и потому старался вести войну такъ, чтобы какъ можно болѣе щадить интересы Юга: такъ одно время запрещались всякия рѣшительныя мѣры противъ сепаратистовъ и находившимся въ войскахъ генералы, принадлежавшіе республиканской партіи, какъ, напримѣръ, генералъ Фремонъ, были удалены отъ командованія. Главное начальство надъ арміею Сѣвера было поручено генералу Макъ-Клеллану, представителю крайней демократической партіи. Но уашингтонское правительство постепенно убѣждалось, что, ведя войну съ синихъ для Юга, нѣтъ возможности достичь какихъ бы то ни было рѣшительныхъ результатовъ, а потому оно стало постепенно усвоивать себѣ взглядъ партіи республиканской. Фремонъ и другіе генералы, удаленные отъ командованія, снова были возвращены къ войскамъ, и, наконецъ, самъ президентъ нашелся вынужденнымъ сдѣлать рѣшительный шагъ къ уничтоженію невольничества, издавъ прокламацию 22 сентября, о которой мы упоминали въ «Военномъ Обозрѣніи» за прошлый мѣсяцъ.

Прокламація эта возбудила сильное неудовольствіе между демократическою партію сѣверныхъ штатовъ, показавшес, что партія

тія эта очень сильна еще и, быть можетъ, сильнѣе даже, чѣмъ партія республиканская. Вслѣдъ за прокламацією президента приходились въ девяти съверныхъ штатахъ годовые мѣстные выборы на разныя должности, и здѣсь-то вполнѣ проявилась сила демократической партіи: она одержала на выборахъ полную победу и тѣмъ показала, что въ обществѣ преобладаютъ ея принципы. Съ своей стороны, и республиканская партія рѣшилась дѣйствовать энергически: прежде всего она потребовала отъ президента удаленія Макъ-Келлана отъ командованія арміею и замѣни его другимъ, болѣе отважнымъ и предпримчивымъ военачальникомъ. Это тѣмъ болѣе было возможно, что самъ Макъ-Келланъ подалъ къ тому весьма значительный поводъ. Разбивши сепаратистовъ, вторгнувшихся въ Мариландъ, и прогнавши ихъ за Потомакъ, онъ рѣшительно отказался продолжать дальнѣйшее наступленіе. Отказъ свой онъ основывалъ на томъ, что армія терпитъ во многомъ, и особенно въ обуви, большой недостатокъ и что самое время года крайне неблагопріятно для военныхъ операций, именно что настали уже холода, перемежающіеся съ дождями, вслѣдствіе чего всѣ дороги должны быть въ весьма плохомъ состояніи. Эти, быть можетъ, и вполнѣ справедливыя на этотъ разъ оправданія нерѣшимости дѣйствій не были, однако, приняты во вниманіе президентомъ, и онъ, подъ вліяніемъ республиканской партіи, назначилъ главнокомандующимъ потомакскою арміею генерала Борнсайда, съ тѣмъ, чтобы придать дѣйствіямъ противъ Юга болѣе рѣшительный характеръ и возстановить въ общественномъ мнѣніи республиканскую партію. Это тѣмъ болѣе необходимо для послѣдней, что съ будущаго года начнутся уже сборы и приготовленія къ выбору нового президента въ 1864 году, и слѣдовательно, если республиканской партіи, стоящей теперь во главѣ правительства, не удастся одержать значительныхъ успѣховъ надъ сепаратистами и возстановить цѣлості Союза, то нѣтъ никакого сомнѣнія, что на предстоящихъ выборахъ она потерпить самое полное пораженіе. Уже и теперь, лишь только сдѣжалось извѣстнымъ отрѣшеніе Макъ-Келлана отъ командованія арміею, демократическая партія поспѣшила оказать особенное вниманіе уволенному генералу и даже выразила желаніе видѣть его въ числѣ кандидатовъ въ президенты на слѣдующее четырехлѣтіе, съ 1864 года.

Однакожъ, трудно предполагать, чтобы и новый главнокомандующий

мандующиі могъ придать въ настояще время какую нибудь энергію ходу военныхъ операций. Не говоря о томъ, что время года теперь дѣйствительно крайне неудобно для военныхъ дѣйствій, и въ самой арміи Сѣвера заключается много причинъ, заставляющихъ сомнѣваться въ ея успѣхѣ. Въ распоряженіе генерала Борнсайда поступила 200,000-я армія, дѣйствительно недурно, по крайней мѣрѣ для Америки, организованная и снабженная всѣмъ необходимымъ. Въ такое положеніе привелъ ее Макъ-Клелланъ, который если и не былъ великимъ полководцемъ и стратегикомъ, но отличался несомнѣнными военно-административными способностями. Но въ арміи федералистовъ есть другіе весьма важные недостатки. Главнѣйше въ ней нѣтъ ни малѣйшаго единства не только между начальниками и солдатами, но и между самими начальниками. Начиная съ того, что въ арміи нѣтъ политического единства, такъ какъ представители разныхъ партій совершенно иначе смотрятъ на войну и по своему истолковываютъ необходимость такой или другой мѣры, одного или другого плана военныхъ дѣйствій. Но еще важнѣе другое разъединеніе въ корпусѣ офицеровъ, отражающееся также и на солдатѣ. Это разъединеніе есть прямое слѣдствіе разной степени образованія офицеровъ и разныхъ правъ ихъ на званіе начальника.

Извѣстно, что въ Америкѣ офицеры для арміи подготавливались въ Уэстъ-Поинтской академіи, въ которой система образования, самые курсы, а главное слагающіеся между учениками взглядъ на войска представляютъ точный снимокъ съ военныхъ школъ Англіи. Но то, что хорошо для англійской арміи, комплектуемой вербовкою, весьма несостоитъ для арміи Сѣверо-Американцевъ, состоящей изъ волонтеровъ. Воспитанники академіи, или, какъ ихъ просто называютъ въ Америкѣ, уэстъ-поинтцы (*west-pointers*), выносятъ изъ своего заведенія понятія о неизмѣримости разстоянія между старшимъ и младшимъ, о самой строгой, педантически мелочной дисциплинѣ, поддерживающей суровыми наказаніями, преимущественно тѣлесными; однимъ словомъ, на солдатъ они смотрятъ какъ на бездушную машину. Очевидно, подобный взглядъ никакъ не могъ согласоваться съ арміею, набранною изъ волонтеровъ, да, притомъ, еще въ войнѣ, подобной настоящей. А, между тѣмъ, уэстъ-поинтцы заняли всѣ высшія должности: капитаны прямо получали дивизіи, только что выпущенные кадеты — баталіоны и полки. Многіе

изъ нихъ вовсе не знали даже своихъ обязанностей, не знали трудностей военного времени, вовсе не понимали солдатъ, и въ то же время, для сохраненія своей начальнической важности, своего достоинства, окружала себя какою-то особеною недоступностію, что, конечно, не нравилось волонтерамъ, какъ простыни солдатамъ, такъ и офицерамъ. Особенно уэстъ-поинтцамъ недовольны субалтернъ-офицеры волонтеровъ, которые, какъ извѣстно, избираются самими солдатами. Такимъ образомъ, офицеры, выпущенные изъ академіи и долженствовавшіе служить основаніемъ сѣверо-американской арміи, послужили только къ усиленію разъединенія въ войскахъ. Солдаты не любятъ ихъ за ихъ педантическую мелочность, придирчивость, излишнюю и часто неумѣстную строгость, наконецъ за ихъ непрактичность и неумѣные цѣнить труды солдатъ; офицеры волонтеровъ смотрѣть на уэстъ-поинтцевъ съ завистю и также вполнѣ раздѣляютъ неудовольствіе противъ нихъ своихъ подчиненныхъ.

При такомъ общемъ состояніи умовъ въ арміи и при такомъ антагонизмѣ въ ней между разными чинами, очевидно трудно ожидать какихъ нибудь блестящихъ успѣховъ, какъ бы ни было даровать главнокомандующій. Вокругъ него, въ самомъ его штабѣ, будуть постоянныя интриги, какъ это и было до сихъ поръ, которая не замедлять оказать самое гибельное вліяніе на ходъ военныхъ дѣйствій. При исполненіи какой бы то ни было военной операциіи, точно также опять являются разъединеніе и интриги, мѣшающія успѣху дѣла. А главное, какъ въ солдатахъ, такъ и въ субалтернъ-офицерахъ нѣть ни малѣйшаго довѣрія къ высшимъ начальникамъ — уэстъ-поинтцамъ, а потому и всѣ ихъ приказанія исполняются неохотно, и войска, не сочувствующія своимъ начальникамъ, не довѣряющія имъ, при первой малѣйшей неудачѣ, обращаются въ постыдное бѣгство.

Очевидно, что, при подобныхъ обстоятельствахъ, генералу Борнсайду весьма трудно будетъ оправдать ожиданія, возлагаемыя на него республиканскою партією. Тѣмъ не менѣе, какъ видно изъ послѣднихъ телеграфическихъ депешъ, онъ началъ уже свои приготовленія къ рѣшительному наступленію къ Ричмонду. Всю потомакскую армію онъ раздѣлилъ на три корпуса, которые поручилъ генераламъ Люммеру, Франклину и Гуке, и сосредоточилъ свои силы около Аква-Крикъ (на нижнемъ Потомакѣ), для того, чтобы оттуда наступать черезъ Фредериксбургъ къ Ричмонду. Сепаратисты же укрѣпляются съ

главными своими силами къ съверу отъ Ричмонда на Рапаханокъ, гдѣ главное начальство надъ всѣми войсками ввѣreno ларовитому генералу Ли. Что же касается до генерала Джаксона Каменная-Стѣна, то онъ остается въ долинѣ верхняго Потомака (Шенандоа), угрожая постоянно правому флангу и даже тылу федералистовъ и разсчитывая, по всей вѣроятности, снова, при первомъ удобномъ случаѣ, вторгнуться въ Мариландъ.

Въ прочихъ частяхъ обширнаго театра войны съверо-американской не произошло за послѣдне время ничего особенно замѣчательного, хотя и можно видѣть, что въ мелкихъ стычкахъ почти всегда одерживаются верхъ сепаратисты и съверянамъ не только не удается одерживать никакихъ значительныхъ побѣдъ, но даже они должны были оставить многіе изъ прежде занятыхъ ими пунктовъ.

Дѣла Съверо-Американцевъ обратили на себя особенное вниманіе Европы въ послѣднее время, какъ по той борьбѣ партій, которая происходитъ теперь тамъ на выборахъ, такъ и по возникшей по ихъ поводу дипломатической перепискѣ между Франціей, Англіей и Россіей. Именно: французское правительство обратилось къ послѣднимъ двумъ державамъ съ предложеніемъ совокупнаго дипломатическаго выѣшательства въ дѣла Союза, съ цѣлью прекращенія братоубійственной войны. Однакожъ, предложеніе это не было принято Россіею и Англіею, такъ какъ настоящее время признано не вполнѣ удобнымъ для предложенія европейскаго посредничества, котораго вообще не любятъ Американцы и на которое они всегда смотрятъ крайне подозрительно.

— Въ Мексикѣ, въ скромъ времени, должны начаться рѣшительныя дѣйствія французскаго экспедиціоннаго корпуса. Генераль Форей и всѣ войска, предназначенные для этой экспедиціи, прибыли частію въ Веракрусъ, частію даже и въ Оризабу; время желтыхъ лихорадокъ миновалось, и всѣ приготовленія уже окончены. Въ одномъ изъ слѣдующихъ «военныхъ обозрѣній», намъ, вѣроятно, придется говорить о дѣйствіяхъ Французовъ, и тогда мы скажемъ заодно и о тѣхъ приготовленіяхъ, которыхъ были сдѣланы ими, для обеспеченія успѣха экспедиціи. Теперь же замѣтимъ только, что Мексиканцы дѣятельно готовятся къ оборонѣ путей, ведущихъ во внутрь страны.

— Въ концѣ каждого года, во всѣхъ западно-европейскихъ государствахъ, общественное вниманіе бываетъ обыкновенно за-

нято государственными на слѣдующій годъ бюджетами, которые въ это время представляются на разсмотрѣніе и утвержденіе палатъ. Пока мы имѣемъ свѣдѣнія только о военныхъ бюджетахъ нѣкоторыхъ государствъ и сопѣшимъ подѣлиться этими свѣдѣніями съ нашими читателями.

Военный бюджетъ Австріи, представленный на разсмотрѣніе особой комиссіи, назначенной изъ среды палаты депутатовъ, опредѣляеть на 1863 годъ: на обыкновенные расходы по арміи 58,880,000 руб. сер. (*) и на экстраординарные 16,640,000, всего 75,520,000 руб. сер.

При этомъ числительность арміи опредѣлена въ 476,299 человѣкъ, съ 66,335 лошадьми.

Общая же цифра всѣхъ государственныхъ доходовъ и расходовъ слѣдующая:

предполагаемые на 1863 г. расходы	234,550,048	руб. 64 коп.
—	—	доходы 194,934,460 — 16 —
Итого дефицитъ въ	39,615,588	руб. 48 коп.

Дефицитъ этотъ предполагается покрыть преимущественно увеличеніемъ нѣкоторыхъ налоговъ, такъ чтобы только 12,000,000 флориновъ были покрыты новымъ заемомъ.

Въ комиссіи было сдѣлано нѣсколько предложеній объ уменьшеніи еще на нѣсколько миллионовъ военного бюджета, чрезъ сокращеніе числительности арміи на 30 или 40,000. Но министръ иностраннѣхъ дѣлъ рѣшительно считаетъ невозможнымъ подобное сокращеніе, при настоящемъ состояніи и восточного вопроса и дѣлъ итальянскихъ и въ особенности въ виду приготовленій Итальянскаго королевства, которое употребляетъ всѣ мѣры для того, чтобы къ веснѣ будущаго года довести свою армію до 400,000 человѣкъ (**).

Бюджетъ австрійскій не вполнѣ еще утвержденъ палатою; но надо полагать, что онъ пройдетъ безъ особыхъ затрудненій, особенно по части военныхъ расходовъ, такъ какъ комиссія, рассматривавшая предварительно бюджетъ, въ докладѣ своемъ палатѣ депутатовъ, оговорила, что правительство употреб-

(*) Считая австрійскій флоринъ въ 64 коп. сер.

(**) По послѣднимъ извѣстіямъ, оказывается, что правительство согласилось сократить военный бюджетъ на 6 милл. флориновъ, и затѣмъ, въ засѣданіяхъ 27 и 28 (15 и 16) ноября, весь государственный бюджетъ былъ утвержденъ палатою депутатовъ.

Ред.

иметь все возможные мѣры для действительного сокращенія на будущее время расходовъ по военному министерству. Въ числѣ такихъ-то сокращеній, предпринятыхъ въ послѣднее время, нельзя не обратить вниманія на преобразованіе австрійской кавалеріи, по которому хотя число полковъ и осталось прежнее, но за то число эскадроновъ и людей въ нихъ, особенно же въ военное время, значительно сокращено. Побудительной причиной къ тому было не только желаніе сократить расходы, но также и желаніе увеличить подвижность кавалеріи, что чрезвычайно важно при нынѣшнемъ усовершенствованіи огнестрѣльного оружія.

По новому положенію, вся австрійская кавалерія состоитъ изъ 41 полка, изъ которыхъ 29 легкой и 12 тяжелой кавалеріи; въ мирное время первые состоятъ изъ 6, а вторые изъ 5 эскадроновъ, образующихъ въ обоихъ случаяхъ только два дивизиона въ полку. Въ военное же время одинъ эскадронъ, по назначению полковаго командира, перечисляется въ запасный (Depotescadron), и затѣмъ полки легкой кавалеріи выступаютъ въ походъ въ пяти-эскадронномъ составѣ, а полки тяжелой въ четырехъ-эскадронномъ. При новой организаціи, численность людей въ полкахъ слѣдующая:

	На мирное полож.	На военное полож.		
	Людей.	Лошадей.	Людей.	Лошадей.
Въ полку легкой кавалеріи	1,007	854	1,072	929
Въ полку тяжелой кавалеріи (вмѣстѣ съ запасн. эскадронами).	833	703	896	775
А всего:				
Легкой кавалеріи	29,203	24,766	31,088	26,941
Тяжелой	9,996	8,436	10,752	9,300
Итого. . .	39,199	33,202	41,840	36,241

Сравнивъ эти цифры съ прежней численностью австрійской кавалеріи, находимъ, что настоящее преобразованіе уменьшаетъ въ ней:

Въ мирное время. . . 1,132 чел. 240 лошад.
Въ военное . . . 10,878 — 8,573 —

Сокращеніе особенно значительное для штатовъ военного времени и преимущественно павшее на тяжелую кавалерію, какъ наименѣе необходимую въ войнахъ нынѣшняго времени.

— Во Франціи государственный бюджетъ на 1863 годъ

быть разсмотрѣнъ и утвержденъ палатами еще въ юнѣ и вслѣдъ и представляетъ слѣдующія главныя цифры:

Государственные доходы	432,485,279	руб. 50 к. с.
Расходы обыкновенные	430,395,269	— 25 —
— экстраординарные	30,412,153	— 75 —

Что представляетъ общій дефиц. въ . 28,322,143 руб. 50 к. с.

Изъ числа общихъ обыкновенныхъ расходовъ, на предметы военнаго вѣдомства назначено:

На центральную администрацію и во- енные запасы	608,667	руб. » —
Штабы и корпусъ жандармовъ	12,236,715	— 75 к.
Жалованье и содержаніе войскъ	70,600,015	— 75 —
Матеріальная часть артиллеріи и ин- женеровъ, заготовленіе пороха и селитры.	6,277,755	— 50 —
Военные школы, инвалиды, временные оклады и пособія, секретные расходы	1,931,937	— 75 —

Итого обыкновенные расходы. 91,655,091 руб. 75 к.

Кромѣ того, изъ экстраординарныхъ расходовъ, на военное министерство ас-
игновано, собственно для усиленія ма-
теріальной части артиллерійскаго и ин-
женернаго вѣдомствъ 1,972,250 руб. » —

Наконецъ расходы по дотаціонной
кассы арміи, покрываемые изъ доходовъ,
находящихся въ непосредственномъ вѣ-
дѣніи военного министерства 15,085,000 — » —

Затѣмъ всего военныхъ расходовъ 108,712,341 руб. 75 к.

Изъ числа правительственныхъ распоряженій во Франція по
военному вѣдомству за послѣднее время нельзя не обратить вни-
манія на утвержденное, въ послѣднее время, положеніе о военныхъ
колоніяхъ нового рода въ Алжирѣ. Немедленно за занятіемъ
Французами Алжира было обращено вниманіе на привлеченіе
туземныхъ жителей къ военной службѣ, подъ знаменами Фран-
ціи, и вслѣдствіе того въ 1834 году образованъ особый от-
рядъ туземной кавалеріи, въ составѣ четырехъ эскадроновъ,
подъ названіемъ спаговъ. Послѣ того числительность спаговъ
постоянно увеличивалась, и въ 1845 году они получили ту ор-
ганизацію, которую имѣли до настоящаго времени, именно по-

должено было содержать по одному шести-эскадронному полку на каждую изъ алжирскихъ провинцій, такъ что всего вмѣстѣ сются три полка: Алжирскій, Оранскій и Константинскій, въ которыхъ считается до 3,354 человѣкъ, какъ строевыхъ, такъ и нестроевыхъ чиновъ. Полки спаговъ комплектуются вербовкою туземцевъ на три года; высшіе офицеры въ нихъ, а равно и половина субалтернъ и унтеръ-офицеровъ назначаются изъ Французы, а другая половина замѣщается также туземцами.

Во все время, пока продолжалось завоеваніе Алжиріи, спаги оказывали многочисленныя услуги французской арміи; но теперь, когда пришла пора обратить главное вниманіе на гражданское устройство этой колоніи, рѣшено, по предложенію маршала Рандона, дать имъ совершенно иное устройство, съ тѣмъ, чтобы они служили не только для водворенія спокойствія и охраненія страны, но также и для распространенія французской цивилизациі въ краѣ. Въ этихъ видахъ и составлено настоящее положеніе объ организаціи полковъ спаговъ въ *смалы*, или военные колоніи. По положенію, малой собственно называется соединеніе на извѣстной мѣстности, принадлежащей государству, семействъ туземныхъ всадниковъ одного эскадрона, съ ихъ палатками, работниками, лошадьми и стадами; на каждого всадника полагается отъ 16 — 18 гектаровъ (*) земли, которые отдаются не въ полную собственность, а только въ пользованіе. При каждой малѣ устраивается укрѣпленіе, которое могло бы вмѣщать въ себѣ помѣщеніе для французскихъ офицеровъ эскадрона, казармы и конюшни, школу, разныя хозяйственныя учрежденія и, наконецъ, имѣла бы достаточно мѣста для укрытия, въ случаѣ надобности, семействъ всадниковъ и ихъ имущества. Смалы должны быть располагаемы или близъ границъ, или среди племенъ, требующихъ наибольшаго надзора, такъ что главное ихъ назначеніе — охранять спокойствіе и безопасность колоній. Но, кромѣ этого военного назначенія, имъ придано еще и другое: малы должны служить опорными пунктами для распространенія внутри страны здравыхъ понятій о сельскомъ хозяйстве, о возможно лучшей обработкѣ земли, о наилучшемъ скотоводствѣ и о другихъ общеполезныхъ предметахъ. Для этого при каждой малѣ полагаются особые инструкторы по части сель-

(*) Гектарь вѣсколько менѣе русской десятины, именно равняется 0,91533 послѣдней.

смаго хозяйства, которые должны совѣтами, а болѣе всего собственнымъ примѣромъ, побуждать жителей смалы къ рациональному хозяйству и, говоря словами положенія, должны стараться превратить смалу въ цвѣтушую ферму. При каждой смалѣ заведена также школа, которую обязаны посѣщать всѣ дѣти всадниковъ и въ которой люди французского кадра обучаются арабскому языку, а туземцы французскому. Надо замѣтить еще, что въ число всадниковъ смалы принимаются люди преимущественно зажиточные и влиятельные изъ числа туземцевъ, и ничто не предписывается имъ обязательно, а только выставляются возможнно осязательнѣе всѣ выгоды отъ предлагаемыхъ имъ улучшений, и затѣмъ предоставляется вполнѣ на ихъ волю принимать эти улучшенія, или нѣтъ. Можно ручаться, что подобная система лучше всего можетъ повести къ успѣху и арабы, съ ихъ врожденнымъ трудолюбiemъ и здравымъ смысломъ, вскорѣ оцѣнить всѣ выгоды, какія могутъ представить многія усовершенствованія въ земледѣліи, скотоводствѣ, разведеніи шелковичнаго червя, табаку и даже хлопчатника. Наконецъ, въ предѣлахъ смалы дѣлается первый опытъ приложенія французскихъ гражданскихъ законовъ къ туземному населенію, и на первый разъ военные начальники замѣняютъ мѣста гражданскихъ чиновниковъ, при чемъ къ управлению допускаются также и туземцы, для того, чтобы знакомить ихъ постепенно съ административными порядками. Въ главѣ управлениія каждой смалы поставлена административная комиссія, состоящая изъ эскадроннаго командира, одного поручика-Француза и одного туземнаго офицера.

Конечно, устройство смалъ, на первый разъ по числу эскадроновъ спаговъ, въ числѣ восемнадцати, будетъ стоить довольно значительныхъ суммъ для правительства; но можно надѣяться, что мѣра эта принесетъ блестательные результаты для цивилизациіи Алжира и современемъ вполнѣ вознаградить за вызванные ею расходы.

— Въ Бельгії военный бюджетъ на 1863 годъ разсчитанъ на численность арміи въ 40,124 челов. и 8,781 лошадь и представляетъ расходы въ 8,570,200 руб. сер., такъ что сравнительно съ нынѣшнимъ годомъ замѣтно незначительное уменьшеніе числа войскъ и увеличеніе расходовъ на нихъ до 247,167 руб. сер. Это увеличеніе военного бюджета, несмотря на уменьшеніе арміи, произошло вслѣдствіе утвержденного уже и посте-

шенно приводимаго въ исполненіе положенія объ увеличеніи содержанія всѣмъ военнослужащимъ. Въ запискѣ военного министра, представленной по этому случаю палатѣ депутатовъ, изложены главныя основанія увеличенія содержанія, которое, по финансовымъ расчетамъ, не могло быть сдѣлано въ тѣхъ размѣрахъ, какъ было бы желательно. Именно министръ доказываетъ, что, вслѣдствіе измѣненія курса денегъ за послѣдній 30 лѣтъ и вслѣдствіе усиленія всеобщей дороговизны, слѣдовало бы увеличить содержаніе войскъ не менѣе, какъ на $\frac{1}{3}$, противъ получаемаго нынѣ; но финансы Бельгіи допускаютъ сдѣлать это увеличеніе, среднимъ числомъ, только на 10, 69%, при чёмъ содержаніе солдатъ увеличено на 9%, а увеличеніе жалованья высшихъ чиновъ, преимущественно штабъ-офицеровъ въ специальныхъ родахъ оружія, до 13 и даже до $14\frac{1}{2}\%$. Притомъ же, увеличеніе содержанія дѣлается не единовременно, а разложено на два года, съ тѣмъ, чтобы одну половину прибавки сдѣлать въ будущемъ, а другую въ 1864 году.

Вообще, нельзя не замѣтить, бельгійское правительство въ послѣднее время дѣятельно стало заботиться объ улучшеніи вооруженныхъ силъ государства, что сильно не нравится большинству промышленного и торгового населения Бельгіи и порождаетъ многія столкновенія между мирными жителями и войсками. Особенно часты эти столкновенія въ Антверпенѣ, жители которого наиболѣе вооружены противъ правительства за строящіяся у нихъ укрѣпленія и въ которомъ для работы сосредоточено наибольшее число войскъ. Столкновенія особенно усилились въ послѣднее время, при чёмъ солдаты, особенно въ пьяномъ видѣ, позволяли себѣ даже употреблять противъ жителей оружіе. Вслѣдствіе того антверпенцы подавали жалобу въ палату депутатовъ, чтобы солдатамъ въ службѣ запрещено было носить оружіе. Конечно, военное министерство не могло вполнѣ согласиться на эту просьбу, чтобы отнятіемъ оружія у солдатъ не оскорбить ихъ самолюбія. Но для того, чтобы удовлетворить отчасти въ мирныхъ жителей, положено, чтобы солдаты только до пяти часовъ пополудни имѣли право носить оружіе, а послѣ того оставляли его въ казармахъ, выходя на улицы не иначе, какъ въ обыкновенной формѣ (en petite tenue). Въ то же время положено, чтобы военнослужащіе, замѣченныес въ пьянствѣ, лишаемы были вовсе права носить оружіе въ службѣ, на неопределеннное время, впредь до исправления.

нія. Мѣра эта вполнѣ основательна и могла бы вообще съ пользою быть употребляема для возвышенія нравственнаго значенія солдата. Солдатъ долженъ любить и уважать носимое имъ оружіе, которое составляетъ для него предметъ его славы и гордости; потерять оружіе, или вслѣдствіе оплошности въ бою, или же въ наказаніе за неприличное съ нимъ обращеніе, должно составлять для солдата высшую мѣру безславія и позора.

ш. ГЛАВНОЕЦЫЙ.
